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Уважаемые коллеги!

В связи с поступающими запросами о применении Приказа Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 15 января 2013 г. №10н «Об утверждении перечня документов, подтверждающих наличие уважительных причин неявки в государственные учреждения службы занятости населения граждан, зарегистрированных в целях поиска подходящей работы, и безработных граждан» сообщаю следующее.

Утвержденный данным приказом Минтруда перечень документов, подтверждающих наличие у гражданина уважительных причин неявки в центр занятости населения, является закрытым и, следовательно, не подлежит расширительному толкованию. Исходя из этого, справка, выданная лечащим врачом медицинского учреждения о том, что гражданин осуществлял уход за больным ребенком (членом семьи) или находился на санаторно-курортном лечении, не является документом, подтверждающим наличие у гражданина уважительной причины неявки в центр занятости населения.
В таком случае, неявка гражданина расценивается как нарушение условий и сроков перерегистрации в качестве безработного без уважительных причин и, согласно пункту 3 статьи 35 Закона о занятости населения, выплата пособия по безработице может быть приостановлена на срок до трех месяцев. Приостановка выплаты пособия по безработице производится со дня, следующего за днем последней явки безработного на перерегистрацию до фактического посещения центра занятости.
При этом гражданин в праве в установленном порядке обратиться в суд для обжалования решения центра занятости о приостановке выплаты пособия по безработице или об установлении факта наличия уважительной причины неявки в центр занятости населения.
С уважением,

начальник департамента                                       

                Е.И. Степин
Д.Н. Мелешкин
356480
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